

# 国际特稿：

## 日本扩军梦圆民忧战争梦魇(上)

日本首相岸田文雄上台一年多，最大政绩是为自民党完成了梦寐以求的“扩军”蓝图。他以提升军事威慑，应对包括台海局势在内的周边事态为由，敲定五年内将防卫预算翻一番的计划，也赋予自卫队拥有战后不曾有的“攻击敌方基地”权力。这个扩军政策被认为已彻底埋葬了第二次世界大战后奉行和平主义的路线。日本是如何一步步推动修宪进程？舆论又是如何看待这一转变？

2022年12月16日，日本国家安全战略的三份安保文件在内阁获得通过。这三份文件分别是日本《国家安全保障战略》《国家防卫战略》，

以及《防卫力量整備计划》，主要内容明示要重新裁定日本国防开支占国内生产总值（GDP）的比率，从1%提高到2%。岸田政府计划从2023年开始的五年内，将防卫支出提高到43万亿日元（约4270亿新元），这一巨额数字比目前高出整整一倍。

在加强威慑力上，这些文件也道明了要让自卫队具备对敌方导弹基地的打击能力。除了要提升国产的导弹防御系统外，还将采购美国的战斧巡航导弹等先进军备。

《每日新闻》留意到岸田出台的扩军计划有个显著特征，写明了目标是要在2027年内达成。文件

叙述的强军目标里提到了“入侵”——日本必须要有能力应对入侵，要在盟国的支持下加强防卫力量。该报解读，当局设下五年以内的时间表，是要集中火力应对台海局势。

据《每日新闻》的报道，日本当局或是参考了美国军方的意见，认为2027年是中国国家主席习近平第三期执政满期，又是中国人民解放军建军100年，不排除中国将在这一期限内有大动作。

日本防卫电子版新闻《朝云》今年初发文称赞日本政府对防卫政策进行的变革，认为今年是彻底强化防卫能力的“元年”。该文章也强调做好应对“台湾紧急事态”的准备，呼吁当局以遏制中国大陆在东海周边地区日益增长的威胁，加强日本南西地区（即冲绳附近岛屿）的防卫。

“台湾紧急事态”指的是中国大陆武统台湾，在俄乌战事后已成为日本舆论的抢眼话题。《日经商业》周刊最新一期刊登了“台海危机”专辑，认为今年是日本安保政策针对台湾事态布局的重要年头。

这篇文章引述佳

能全球研究所高级研究员峰村健二的预测，指出大陆最早可能在2024年1月就统一台湾。为了让台湾能接受“统一”，大陆将采取的是饥饿攻击，所联想的战争场面是：中国解放军会在台湾周边多个海域进行密集军事演习，有效封锁台湾，使民用船只和飞机难以通过。该报道将台湾视为第二个乌克兰，台湾领导人也可能成为“台湾的泽连斯基”。

日本保守派言论在过去一年着力将台湾危机放大，一些论调还翻出台湾已故前总统李登辉在日本发表的《台湾的主张》著作里的说辞，也就是“鉴于日本的地理位置，台湾和周边的危机都会威胁到海上通道，使日本在经济和军事上完全孤立……台湾是日本的生命线”。以上论调，可说是日本保守派政客挂在嘴上的“台湾危机即是日本危机”的原创。

日本自卫队前司令官香田洋二想象的台海危机场景，是一场“美日大战为蓝本”。他指出，美国在第二次世界大战时进攻日本用了53万军人，日本当时只有6万士兵。以此推算，

进攻方的军力往往是防守方的10倍。台湾目前有11万军人，估计中方将出动的是百万大军。

**学者：安保文件难阻突发事件反而加剧台海紧张局势**

共同社前社论委员冈田充接受《联合早报》访问时认为，岸田出台的这三份安保文件是美国要以日本为核心，用台湾问题挑衅中国大陆所设计的“阶段性成果”。

日美安保条约的性质，已从“地区稳定器”变成“抗华同盟”。美国要与盟友构筑“综合威慑”，日本就是它威慑力的重中之重。

他认为，积极介入台湾问题，同大陆对抗只会导致中国在军事和政治上做出过度反应。说白了，台湾和日本不过是美国对中国大陆的“威慑牌”。可预计的是，日本和台湾都会在今后加强军力，在这个过程中，只会出现不可预见的情况。三份安保文件无法阻止台湾突发事件，反而会加剧台海紧张局势。

冈田充批评道：“岸田的这个三份安保文件是一次外交败笔。日本若要在经济上重新站起来，摆脱‘失去的30年’



日本战后成立的自卫队海陆空队员共计23万人，图为日本陆上自卫队朝霞基地举行阅兵仪式。（符祝慧摄）